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готових висококласних фахівців, не витративши коштів на їх підготовку.  
2. Залучення росіянами в Югославію фахівців з інших країн: гастролі провідних театральних труп, 

ансамблів, проведення міжнародних з'їздів, наукових конференцій - усе це розширювало обрії югославського 
суспільства.  

3. Безпосереднє здійснення російсько-сербських робочих контактів у всіх сферах культурної, наукової та 
господарського життя.  

«Поява ... великого числа російських інтелектуальних професіоналів різного профілю (серед яких було 9 
вчених, уже в 30-і рр. Стали академіками сербської Академії наук, а також понад 600 викладачів, що, можливо, мало 
навіть більше значення) заповнило той вакуум , який утворився в сербському (насамперед) і в югославському 
суспільстві, економіці та культурі в результаті загибелі величезної кількості людей в щойно закінчилася війні. Поява 
російських біженців являло собою найсильніший громадський імпульс для цього змученого народу, і що особливо 
важливо, саме в той момент, коли нове покоління національної інтелігенції ще тільки почало формуватися ». [4]  

Як уже зазначалося, загальний освітній рівень росіян був досить високим, тому культурне життя колонії 
відрізнялася активністю і різноманітністю. У 20-і рр. були створені Товариство слов'янської взаємності, Російський 
народний університет, Російська сволок в Любляні (та її філії), Союз ревнителів чистоти російської мови, Комітет 
російської культури та ін. До найважливіших загальнонаціональним свят створювалися спеціальні об'єднання - 
Ювілейний Пушкінський комітет, Комітет до святкування 950-річчя Хрещення Русі.  

Емігранти вважали Югославію «єдиною країною, де існували умови для створення системи освіти 
російської молоді» (свідоцтво професора Петербурзького університету В.Д. Плетньова). До 1924 в Королівстві 
знаходилося 5317 російських дітей (3005 хлопчиків, 2312 дівчаток). Школярів було 4024, а дітей дошкільного віку - 1 
292. 28% дітей були сиротами. У складних післявоєнних умовах, коли на потреби власних шкіл ледь вистачало 
коштів, Державна комісія югославського уряду щомісяця виділяла великі суми на російську систему освіти (сума рік 
від року зростала: від 500 тис. Динар в 1921 р до 2 млн 904 тис. Динар в 1924). У середині 20-х рр. в Югославії було 
близько 30 початкових російських шкіл і ряд спеціальних середніх навчальних закладів. У них викладали російські 
вчителі, по російським програмам і методикам, відповідно до югославської програмою були додані сербський мова 
та література, а також історія і географія народів Югославії.  

З самого початку 20-х рр., Вирішивши проблему хліба насущного і даху над головою, російські біженці 
почали самоорганізовуватися і налагоджувати власну суспільно-культурне середовище. Розрізнені ініціативи 
увінчалися створенням єдиного культурного і громадського центру - «Російського дому імені імператора Миколи II», 
якого не мала жодна інша російська громада в жодній країні. «Російський дім» був побудований з російської 
проектом, на російській землі, на російські і сербські пожертвування.  

Тут розмістилися: Російський науковий інститут, публічна бібліотека з архівом та видавничої комісією, 
Музей імператора Миколи II, Музей російської кінноти, чоловіча і жіноча гімназії, музичне товариство, мистецьке 
товариство, майстерні, професійні спілки, театр і т. Д. Володіючи таким «інститутом », російська еміграція в 
Югославії постійно виступала з громадськими та культурними ініціативами, ставала центром об'єднання російської 
діаспори, тут проходили конференції, з'їзди, ювілейні урочистості. Бували дні, коли російські люди особливо 
відчували своє духовне єдність, і до числа таких днів, безумовно, належать Пушкінські торжества в 1937 р, коли в 
Белграді розгорталася спеціальна програма, побачив світ «Пушкінський збірник», до якого увійшли статті Вл. 
Ходасевича, Н.С. Трубецького, С. Франка, І. Лапшина, Є. Анічкова, Петра і Гліба Струве, К. Тарановського та ін.  

Не менше значення надавалося в Югославії й іншому ювілею - 950-річчю Хрещення Русі, отмечавшемуся в 
1938 р У цьому випадку роль російської діаспори в Югославії була особливо значною, тому що саме тут 
розташовувався Синод РПЦЗ. У Белграді відбулися урочистості, на які з'їхалися представники з різних країн, вийшов 
«Володимирський збірник», куди були включені роботи митрополита Анастасія (Грибановського), А.В. Карташова, 
М.А. Таубе, А.Л. Лаппо, Є.В. Спекторского, Д.А. Расовський, В.А. Розова та ін.  
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В період глобальної світової колонізації Великобранія посідала одне з провідних місць в світі по кількості 
захоплених та анексованих територій. Одним з напрямнів колонізації була центральна Азія, а конкретніше територія 
Аравійського пів-острова та Перської затоки. 

Особливість ситуації полягала в тому, що оплачувалася ця експансія англо-індійським урядом, і порядок 
наводився його збройними силами. Не в останню чергу це було пов'язано з тим, що освоював територію англо-
індійський капітал, зконцентрований в основному в Бомбеї, і міцними фінансовими узами пов'язаний з Сіті. Однак 
експансія не носила суто регіональний характер. Всі принципові рішення приймалися в Лондоні з урахуванням 
комерційних, політичних і стратегічних інтересів англійського капіталу. 

Аден посідав важливе місце на виході з Червоного моря в Індійський океан, був найважливішою вугільної 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  49

станцією й центром транзитної торгівлі. Його значення багаторазово зросла після відкриття Суецького каналу. 
Британський резидент в 70-80-х роках з допомогою підкупу, а іноді військовою силою поширював вплив на прилеглі 
райони. У 1869 р був окупований султанат Лахдж, і незабаром дев'ять князівств, територія яких прилягала до Адена, 
були приєднані до англійських володінь. У 1886 р. англійці приєднали о-в Сокотра, а в 1888 р. уклали договір з 
одним із впливових султанів Хадрамаута [4, с. 121 ]. 

Існував ще один напрям експансії - Ємен. У листопаді 1870 р. англійський резидент намагався укласти договір з 
шейхом Халідом бін Хусейном. Однак ця ідея не була реалізована. У 1871 р. турецькі війська вторглися в Ємен, 
окупували Сану. Англійський посол у Стамбулі вимагав виведення турецьких військ з тих князівств, які мали угоду 
з Великобританією. У жовтні 1873 р. Нортбрук навіть запропонував послати експедиційний корпус в Південний 
Ємен. Ця ідея була підтримана в Індії, а також в Адені. Але прем'єр-міністр Гладстон не зважився на цю акцію, бо 
був не впевнений у її успішному результаті, побоюючись опору племен і можливих міжнародних ускладнень. 

У березні 1874 р. турки окупували Далу, яка розташовувалася на караванному шляху з Сани в Аден. У травні 
1875 р. британський резидент в Адені запропонував звільнити Далу військовим шляхом. Але до цього справа не 
дійшла, а у вересні 1876 р. Османська імперія сама вивела війська, чому сприяли повстання на Балканах, власні 
фінансові труднощі, тиск Великобританії, та й опір місцевих племен. У 1878 р. шейхи звернулися до Великобританії 
з проханням про протекторат. Лондон вирішив відмовити їм, не хотів загострювати відносини з Портою. Це 
викликало невдоволення колоніальних кіл. У березні 1880 р. турецькі війська знову з'явилися в цьому районі, і 
Великобританія уклала договір про дружбу з правителем Дали. 

Це суперництво Стамбула і Лондона продовжувалося і далі. У підсумку Великобританії вдалося встановити 
протекторат над князівствами, розташованими поблизу Адена. Крім того, 90-х рр. вона підтримувала численні 
повстання місцевих племен проти Османської імперії, дозволяючи контрабанду зброї через Аден. 

Особливе місце в планах Великобританії займала Перська затока, який вона прагнула перетворити на 
«британське озеро». Проникнення туди почалося з Маската, а до середини XIX ст. Англія монополізувала торгівлю і 
судноплавство в затоці. Експансія велася під прапором боротьби з піратством і работоргівлею. 

Після відкриття Суецького каналу докорінно змінилася роль Перської затоки: комерція отримала новий стимул. 
Дві великі судноплавні компанії Англії практично монополізували перевезення по затоці. Англійські підприємці 
отримували прибуток від позик, торгових операцій. Посередницьку торгівлю вели індійські купці. До кінця XIX ст. 
Бомбей став фінансово-економічним центром Перської затоки. 

Обсяг зовнішньої торгівлі країн Перської затоки в 1900 р. склав 8840000 фунтів стерлінгів. Частка 
Великобританії і британської Індії в експорті країн затоки склала 40%, в імпорті 63%. 

У 70-80-х роках, коли вплив Великобританії в Стамбулі був великим, а позиції інших держав у Перській затоці 
слабкими, англійці підтримували турецькі домагання. Але в міру посилення позицій інших держав в затоці робиться 
ставка на захоплення цих територій, розпалюються арабо-турецькі протиріччя в Ель-Хасі, Катарі, Кувейті, 
підтримуються чвари між самими арабськими народами [4, с.134]. 

У 70-х роках Великобританія продовжувала підтримувати султанат Маскат, сподіваючись не допустити 
об'єднання оманських племен і перекрити шлях турецькому впливу. У 1871 р. султаном Маската став англійський 
ставленик Турку. Індійське казначейство виплачувало йому 6 тис. фунтів стерлінгів в рік на підкуп вождів племен. 
Значною мірою він тримався па англійських багнетах. У лютому 1886 р. англійський резидент Перської затоки Росс 
опублікував декларацію, в якій прямо заявив, що англо-індійський уряд буде «збройною силою підтримувати 
султана». У лютому 1890 р. англійський представник в Маскаті висловився за протекторат. 20 березня 1891 р. був 
укладений секретний англо-маскатский договір. Султан взяв на себе зобов'язання не передавати іноземцям в оренду 
будь-яку частину своєї території без згоди Великобританії. Новий договір про «дружбу, торгівлю і мореплавання» 
від 19 березня 1891 р. встановив, що мита на ввезені товари не повинні перевищувати 5% вартості товару; знімалися 
всі обмеження для англійських підданих в торгівлі і пересуванні в султанаті. 

З середини 90-х років посилюється проникнення Франції в Маскат і боротьба оманського народу проти 
англійських колонізаторів. У березні 1896 р. Англія вирішила придушити повстання в Дофар, представивши це як 
допомогу султану Фейсалу. Але несподівано Фейсал відмовився від допомоги, запідозривши Великобританію в 
спробі встановити в Дофар свій протекторат. Франція протестувала проти посилки британських військ. Це 
викликало обурення англійських представників в Перській затоці, і вони стали вимагати протекторату над 
Маскатом. У травні 1897 р. конфлікт був врегульований і повстання придушене за допомогою Великобританії [1, с. 
24 ].  

В той же час, тобто, з середини 90-х років, прискорюється економічне закабалення султанату. Серйозного 
напруження досягають протиріччя з Францією. Через спробу останньої отримати в Маскаті вугільну станцію 
вибухнув гучний скандал. У лютому 1899 р. британські військові кораблі кинули якір в Маскатскій бухті. 
Великобританія зажадала розірвати угоду про вугільну станцію. Флот навів свою зброю на султанський палац, і 
султан капітулював. Британська преса була захоплена «енергією і волею» віце-короля Індії Керзона. Конфлікт 
завершився компромісом: Франції був переданий один з англійських вугільних складів. Але запекла боротьба двох 
держав за вплив у Маскаті тривала. 

Одним з пунктів, через який англійські агенти проникали на західне узбережжя і в центральну частину Аравії, 
був п-ів Катар, на який претендували Османська імперія і Бахрейн. Великобританія ще в 1861 р. нав'язала 
протекторат Бахрейну. Коли в 1867 р. шейхи Бахрейну та Абу-Дабі вчинили напад на Катар, британський резидент в 
Перській затоці полковник Пеллі звинуватив шейха Бахрейну в піратстві і домігся його скинення. З одним із шейхів 
Катару було укладено угоду, за якою британський резидент був визнаний посередником у відносинах Катару з 
Бахрейном. 

Однак в 1871 р. турецькі правлячі кола різко активізували експансію в Східній Аравії, створили Неджский 
санджак і правителі Катару визнали суверенітет Османської імперії. 

22 травня 1879 р. лорд Літтон, віце-король Індії, в посланні міністра у справах Індії запропонував розділ сфер 
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впливу з Туреччиною у Східній Аравії. По суті справи, передбачалося розширити проникнення Великобританії, 
включити в сферу англійського впливу не тільки Катар, але і приморські князівства Східної Аравії - Маскат і 
Бахрейн. Солсбері не підтримав цей план, розуміючи, що Порта не погодиться на нього. У той же час в 1880 р. він 
попередив султанський уряд, що Великобританія сама не претендує на відповідні османські володіння, але і не 
допустить посилення турецької активності в цьому районі [2, с. 162 ]. 

У 1880 р. англійці нав'язали Бахрейну угоду, за якою його правителі зобов'язалися не укладати з іншими 
державами будь-які угоди без згоди Великобританії. У 1891 р. - додалося зобов'язання не поступатися в оренду будь-
якої частини території іншим державам, в 1898 р. - заборона купувати і продавати зброю. 

У 1882 р. під час зіткнення племен Катару і Абу-Дабі англійські військові кораблі піддали бомбардуванню 
район Дохи. 

Втручання Великобританії в конфлікт Катару і Абу-Дабі і її протидія спробам Туреччини зміцнити свій вплив в 
цьому районі тривали і надалі. 

20 квітня 1893 р. англійський міністр закордонних справ розберу просив Порту утриматися від посилки військ в 
Катар і запропонував своє посередництво у врегулюванні племінних конфліктів. Турецький уряд став вимагати 
відкликання англійського резидента з Катару. В результаті план посилки турецько-османських військ був зірваний. 

Навесні 1895 р. розгорнулося повстання на Бахрейнському архіпелазі. Британська ескадра на чолі з 
підполковником Вильсоном, резидентом в Перській затоці, піддала бомбардуванню прибережні райони архіпелагу. 
Одночасно було спровоковано напад одного з племен Абу-Дабі на Катар. Англійці були задоволені: Туреччина не 
захистила Катар, і престиж Англії зріс. 

Після цих подій підсилилася залежність катарських шейхів від Великобританії. Великі бомбейські фірми 
субсидували видобуток перлів, тому правителі шейхств і еміратів були зацікавлені у зв'язках з англо-індійською 
владою. До 1899 р. вплив Великобританії значно зріс. Правителю Катару була обіцяна допомога проти турків-
османів. Англійці явно прагнули перетворити півострів на плацдарм проникнення в Ель-Хасу і глибинні райони 
Аравії. 

Британський резидент в Буширі уважно стежив за подіями в Кувейті - важливим перевалочним пунктом 
англійської торгівлі, в тому числі зброєю. Зв'язки з Кувейтом посилилися після того, як в 1892 р. тут до влади 
прийшов новий правитель. Було досягнуто згоди про відвідування Кувейту кораблями «Брітіш Індія стім Навігейшн 
компані». Сам шейх був пайовиком бомбейської фірми з торгівлі перлами. [3, с. 95]. 

У травні 1896 в Кувейті в результаті перевороту до влади прийшов шейх Мубарак. Капітан англійської 
канонерки, який відвідав Кувейт відразу ж після перевороту, відзначив посилення тут турецького впливу: шейх 
відмовлявся нанести візит на борт англійського «Сфінкса». Англійці активно агітували проти нового шейха, але, 
переконавшись у безперспективності подібної політики, вступили з ним у контакт. Шейх боявся посилення 
турецького впливу і погодився на переговори. Великобританія виношувала задуми встановлення протекторату.  

У січні 1899 р. британський консул прибув на канонерці до Кувейту для укладення угоди. Мубарак зажадав 
гарантії недоторканності території шейхства і збільшення субсидії. Угода була підписана, але офіційного 
оголошення не було.  

У середині 90-х рр. назріла нова політична криза на даній території, Великобританією був висунутий новий 
план розділу Османської імперії, але його не підтримала жодна з європейських держав. 

Підводячи підсумок експансіоністської політики Великобританії на Близькому Сході в останній третині XIX ст., 
Слід зазначити перехід до більш жорстких заходів політичного контролю, аж до окупації ряду територій і 
нав'язування нерівноправних договорів про протекторат. Це було викликано необхідністю створення більш 
сприятливих умов для англійської підприємництва на тлі постійно зростаючої конкуренції, що посилюється 
боротьби народів Азії проти колонізаторів і спроб інших капіталістичних держав кинути виклик англійцям в цих 
районах. 
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Жіноча освіта в Російській імперії у ХVIII – на початку ХІХ ст. в основному здійснювалася в домашніх 
умовах, але далеко не всі навіть представники дворянства могли дозволити собі найняти кілька вчителів, які б 
навчали їх доньок. Тому, іноземці, які були на особливому рахунку в російських дворян, засновують приватні 
пансіони, де дівчата могли отримати освіту разом, тобто не в індивідуальному порядку, що коштувало значно 
дорожче, а групами. Так, така форма жіночої освіти стає досить популярною. 

Загалом, пансіони поділялися на 3 розряди в залежності від навчальної програми: програма пансіонів І 
розряду відповідала програмі гімназій, ІІ – повітовим училищам, ІІІ – приходським. В пансіонах І розряду навчалися 
переважно діти заможних дворян. В них більше уваги приділялося вивченню французької і німецької мови, танцям, 
хорошим манерам, музиці, фехтуванню. Пансіони ІІ розряду користувалися популярністю серед купецтва, заможного 
міщанства. Навчальна програма в них включала, в основному загальноосвітні предмети: математику, історію, 
географію, фізику, хімію і якусь іноземну мову. В пансіонах ІІІ розряду вчилися діти бідних дворян, дрібних 
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